Рекомендации

по проведению общего собрания собственников помещений в многоквартирных домах

   Настоящие рекомендации по проведению общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме (далее - рекомендации) разработаны в соответствии с требованиями ст. 45-46 ЖК РФ и  устанавливают для инициато​ра собрания собственников помещений требования по организации, проведению и оформлению результатов такого собрания.

1. Сроки проведения собрания

   Сроки и порядок проведения годового общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме, а также порядок уведомления о принятых им решениях устанавливается общим собранием собственников по​мещении в многоквартирном доме (далее - общее со​брание).

   Проводимые помимо годового общего собрания общие собрания собственников помещений в многоквартирном доме являются внеочередными. Внеочередное общее собрание собственников помещений в многоквартирном доме может быть созвано по инициативе любого из данных собственников.
   Решение общего собрания собственников помеще​ний в многоквартирном доме, принятое в установлен​ном порядке, по вопросам, отнесенным к компетенции такого собрания, является обязательным для всех собст​венников помещений в многоквартирном доме, в т. ч. дня тех собственников, которые не участвовали в голо​совании.

   Собственники помещений в многоквартирном доме обязаны ежегодно проводить общее собрание собствен​ников помещений в многоквартирном доме.

2. Форма проведения общего собрания собствен​ников помещений в многоквартирном доме

Общее собрание собственников помещений в многоквартирном доме может быть проведено в виде совместного присутствия собственников по​мещений в данном доме для обсуждения вопросов повестки дня и принятия решений по вопросам, поставленным на голосование (очное собрание). В случае, если при проведении общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме путем совместного присутствия собственников помещений в данном доме для обсуждения вопросов повестки дня и принятия решений по вопросам, поставленным на голосование, такое общее собрание не имело кворума, в дальнейшем решения общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме с такой же повесткой могут быть приняты путем проведения заочного голосования (передачи в место или по адресу, которые указаны в сообщении о проведении общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме, оформленных в письменной форме решений собственников по вопросам, поставленным на голосование).

    Проведение общего собрания в форме заочного го​лосования возможно при решении любых вопросов, отнесенных к компетенции общего собрания.

3. Дата проведения общего собрания

    Датой проведения общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме путем совместного присутствия собственников помещения в данном доме является дата, указанная в уведомлении проведения собрания.

    Дата начала заочного голосования исчисляется с момента вручения инициатором общего собрания собственникам помещений в многоквартирном доме уведомления о проведении общего собрания собствен​ников помещении в форме заочного голосования и бланка решения собственников помещения по вопро​сам, поставленным на голосование.

   Дата окончания общего собрания в форме заочного голосования устанавливается инициатором такого соб​рания самостоятельно, но не менее 10 дней с момента начала голосования
4. Созыв общего собрания

   Общее собрание созывается инициатором (организа​тором) общего собрания собственников помещений. 
Инициатор общего собрания до начала проведения общего собрания обязан составить реестр собственников помещений в многоквартирном доме 
   Инициатор общего собрания обязан уведомить о проведении собрания всех собственников помещений в многоквартирном доме не позднее чем за 10 дней до даты проведения общего собрания, а при заочном голосовании - до даты окончания голосования.

Собственник, по инициативе которого созывается общее собрание собственников помещений в многоквартирном доме, обязан сообщить собственникам помещений в данном доме о проведении такого собрания не позднее чем за десять дней до даты его проведения. В указанный срок сообщение о проведении общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме должно быть направлено каждому собственнику помещения в данном доме заказным письмом, если решением общего собрания собственников помещений в данном доме не предусмотрен иной способ направления этого сообщения в письменной форме, или вручено каждому собственнику помещения в данном доме под роспись либо размещено в помещении данного дома, определенном таким решением и доступном для всех собственников помещений в данном доме.

   Уведомление (сообщение) о проведении общего соб​рания оформляется в письменной форме и должно со​держать следующие сведения:

· Ф.И.О. (либо наименование юридического лица) инициатора общего собрания, номер жилого или нежилого помещения, собственником которого он является;

· Ф.И.О. членов инициативной группы, номера их по​мещений;

· форма проведения общего собрания (собрание или заочное голосование);

· повестка дня общего собрания:

· дата, место, время проведения собрания;

· дата окончания приема решений собственников помещений по вопросам, поставленным на голосова​ние, а также место или адрес, куда должны переда​ваться указанные решения собственников помещений (при заочном голосовании);

· место или адрес, где можно ознакомиться с инфор​мацией и материалами, необходимыми для принятия решений по вопросам, поставленным на голосо​вание.

      Инициатор общего собрания ведет реестр вручения или размещения на досках объявления уведомлений о про​ведении общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме 
   Целесообразно одновременно с вручением уведом​ления предоставлять собственникам информационное письмо, содержащее разъяснения по существу предстоя​щего голосования. При размещении уведомления на досках объявлений подъездов там же необходимо поме​щать информационное письмо.

5. Голосование на общем собрании

Голосование по вопросам повестки дня общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме может осуществляться посредством оформленных в письменной форме решений собственников по вопросам, поставленным на голосование.

Голосование по вопросам повестки дня общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме, проводимого в форме заочного голосования, осуществляется только посредством оформленных в письменной форме решений собственников по вопросам, поставленным на голосование.

При голосовании, осуществляемом посредством оформленных в письменной форме решений собственников по вопросам, поставленным на голосование, засчитываются голоса по вопросам, по которым участвующим в голосовании собственником оставлен только один из возможных вариантов голосования.         Оформленные с нарушением данного требования указанные решения признаются недействительными, и голоса по содержащимся в них вопросам не подсчитываются. В случае, если решение собственника по вопросам, поставленным на голосование, содержит несколько вопросов, поставленных на голосование, несоблюдение данного требования в отношении одного или нескольких вопросов не влечет за собой признание указанного решения недействительным в целом.

   Правом голосования на общем собрании обладают только собственники помещений в многоквартирном доме или уполномоченные ими лица. Если помещение находится в долевой собст​венности у нескольких лиц и доли каждого определены, то каждый из них должен участвовать в общем собрании. 

    Количество голосов, которым обладает каждый соб​ственник помещения в многоквартирном доме, на об​щем собрании собственников помещений в данном доме пропорционально его доле в праве общей собственности на общее имущество в данном доме.

     Собственник помещения вправе голосовать на об​щем собрании как лично, так и через своего представи​теля, имеющего доверенность. Представитель собствен​ника помещения в многоквартирном доме на общем собрании собственников помещений в данном доме действует в соответствии с полномочиями, основанны​ми на указаниях федеральных законов, актов уполномо​ченных на то государственных органов или актов орга​нов местного самоуправления либо составленной в письменной форме доверенности на голосование.

    Доверенность на участие в общем собрании долж​на быть оформлена в письменном виде, содержать сведения о представляемом собственнике помещения, его представителе. Доверенность должна быть удосто​верена либо нотариально, либо организацией, в кото​рой доверитель (собственник помещения) работает или учится, либо жилищно-эксплуатационной органи​зацией по месту его жительства, либо администраци​ей стационарного лечебного учреждения, в котором он находится на излечении. Доверенность от имени юридического лица выдается за подписью его руково​дителя или иного лица, уполномоченного на это учре​дительными документами, с приложением печати этой организации.

    Доверенность прикладывается к решению собствен​ника помещения при голосовании и подлежит хранению вместе с материалами общего собрания.

6. Решения собственников помещений по вопро​сам, поставленным на голосование

        До проведения очного общего собрания необходимо заполнить лист регистрации присутствующих на собрании. 

    Для принятия собственниками помещений решений по вопросам, поставленным на голосование, инициатор обще​го собрания тиражирует бланки решений собственников помещений и организует предоставление их последним.

   При проведении собрания в виде совместного при​сутствия инициатор вручает бланки решений собствен​ников помещений по вопросам, поставленным на голо​сование, перед началом проведения общего собрания.

   При заочном голосовании бланки решений собствен​ников помещений по вопросам, поставленным на голо​сование, предоставляются одновременно с вручением уведомления о проведении общего собрания.

   В решении собственника помещения должны быть указаны следующие сведения:

· Ф.И.О. собственника помещения (наименование юридического лица);

· Ф.И.О. сособственника помещения;

· номер жилого (нежилого) помещения, принадлежа​щего данному собственнику помещения, а также се​рия, номер, дата выдачи документа, подтверждающе​го право собственности на данное помещение, и выдавший его орган;

· общая площадь помещения;

· номер и дата выдачи доверенности представителя соб​ственника, если голосование на общем собрании осу​ществляется через представителя по доверенности;

· срок передачи решения собственника помещения инициатору общего собрания;

· решения собственника помещения по каждому во​просу повестки дня общего собрания, выраженные формулировками "за" "против" или "воздержался".
   Бланк решения собственника помещения должен содержать соответствующие графы, позволяющие при их заполнении отразить все вышеуказанные сведения. На бланке решения собственника помещения должна содержаться информация о правилах его заполнения 

   Собственники помещений должны заполнить бланки решения и передать его в срок и место или по адресу, указанному в уведомлении о проведении общего собра​ния или в бланке решения.

Общее собрание собственников помещений в многоквартирном доме не вправе принимать решения по вопросам, не включенным в повестку дня данного собрания, а также изменять повестку дня данного собрания.

Решения общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме по вопросам, поставленным на голосование, принимаются большинством голосов от общего числа голосов принимающих участие в данном собрании собственников помещений в многоквартирном доме, за исключением:

1) принятие решений о реконструкции многоквартирного дома (в том числе с его расширением или надстройкой), строительстве хозяйственных построек и других зданий, строений, сооружений, капитальном ремонте общего имущества в многоквартирном доме;

2) принятие решений о пределах использования земельного участка, на котором расположен многоквартирный дом, в том числе введение ограничений пользования им;

3) принятие решений о пользовании общим имуществом собственников помещений в многоквартирном доме иными лицами, в том числе о заключении договоров на установку и эксплуатацию рекламных конструкций, если для их установки и эксплуатации предполагается использовать общее имущество собственников помещений в многоквартирном доме;

3.1) принятие решений об определении лиц, которые от имени собственников помещений в многоквартирном доме уполномочены на заключение договоров об использовании общего имущества собственников помещений в многоквартирном доме (в том числе договоров на установку и эксплуатацию рекламных конструкций) на условиях, определенных решением общего собрания, которые принимаются большинством не менее двух третей голосов от общего числа голосов собственников помещений в многоквартирном доме. Решения общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме оформляются протоколами в порядке, установленном общим собранием собственников помещений в данном доме.
7. Подведение итогов голосования на общем соб​рании

   При наличии кворума после проведения общего собрания, а при заочном го​лосовании - после окончания срока передачи решении собственников помещений, подводятся итоги голосования, проводится подсчет голосов собственников поме​щений по каждому вопросу, поставленному на голосование. Любой собственник помещения имеет право принять уча​стие в подсчете голосов и подведении итогов голосования.

    Принявшими участие в общем собрании в форме заоч​ного голосования считаются собственники помещений, решения которых получены до даты окончания их приема.

    При голосовании на общем собрании засчитываются голоса по вопросам, по которым участвующим в голосо​вании собственником оставлен только один из возмож​ных вариантов голосования. Оформленные с нарушением данного требования указанные решения признаются не​действительными, и голоса по содержащимся в них во​просам не подсчитываются. В случае если решение собст​венника по вопросам, поставленным на голосование, содержит несколько вопросов, поставленных на голосо​вание, несоблюдение данного требования в отношении одного или нескольких вопросов не влечет за собой при​знание указанного решения недействительным в целом.

    Общее собрание собственников помещений в мно​гоквартирном доме правомочно имеет кворум), если в нем приняли участие собственники помещений в дан​ном доме или их представители, обладающие более чем 50% голосов от общего числа голосов. Решение общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме по утверждению настоящих Рекомендаций принимается большинством голосов от общего числа голосов, принимающих участие в данном собрании собственни​ков помещений в многоквартирном доме.

    Решения, принятые общим собранием собственников помещений в многоквартирном доме, а также итоги голосования доводятся до сведения собственников помещений в данном доме собственником, по инициативе которого было созвано такое собрание, путем размещения соответствующего сообщения об этом в помещении данного дома, определенном решением общего собрания собственников помещений в данном доме и доступном для всех собственников помещений в данном доме, не позднее чем через десять дней со дня принятия этих решений.
        По результатам голосования оформляется протокол счетной комиссии и протокол общего собрания.

    Протокол общего собрания составляется инициато​ром такого собрания в течение 10 дней с момента про​ведения общего собрания.

   В протокол общего собрания должны включаться следующие сведения:

· вид общего собрания - годовое или внеочередное;

· форма общего собрания - собрание или заочное го​лосование;

· дата проведения собрания;

· дата начала и окончания голосования (при заочном голосовании);

· адрес многоквартирного дома;

· дата и место составления протокола общего собрания;

· дата и место подсчета голосов;

· инициатор общего собрания;

· общее количество голосов собственников помеще​ний в многоквартирном доме;

· количество голосов собственников помещений, при​нявших участие в голосовании;

· количество голосов собственников помещений, при​знанных недействительными;

· номера помещений собственников, решения которых признаны недействительными;

· наличие или отсутствие кворума для принятия об​щим собранием решений;

· повестка общего собрания;

· итоги голосования по всем вопросам, поставленным на голосование (количество голосов "за" "против" и "воздержался");

· место или адрес помещения, в котором будет осуще​ствляться хранение протокола и документов к обще​му собранию;

· информация о собственниках помещений в много​квартирном доме, которые приняли участие в под​счете голосов;

   - приложения к протоколу общего собрания. 

       Протокол общего собрания подписывается инициатором общего собрания, а также, в обязательном порядке собственниками помещений, принявшими участие в подсчете голосов.

   Протокол общего собрания, решения собственников по вопросам, поставленным на голосование, и иная документация общего собрания хранятся в месте, определенном общим собранием.
   К протоколу общего собрания прикладываются сле​дующие приложения:

1.  Реестр собственников помещений в многоквартир​ном доме.

2.  Уведомление о проведении общего собрания собст​венников помещений.

3.  Реестр вручения (размещения) уведомлений о прове​дении общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме.

4.  Решения собственников помещений по вопросам, поставленным на голосование, в т.   ч. решения собст​венников, признанные недействительными.

5.  Доверенности представителей собственников поме​щений.

6.  Информация о лицах, принявших участие в общем собрании (явочный лист).

7.  Протокол счетной комиссии.

8.  Реестр уведомлений о результатах голосования.

9.  Иные документы, утверждаемые общим собранием. 

    Собственник помещения в многоквартирном доме вправе обжаловать в суде решение, принятое общим соб​ранием собственников помещений в данном доме с нару​шением требований Жилищного кодекса РФ  в случае если он не принимал участия в этом собрании или голосовал против принятия такого решения и если таким решением нарушены его права и законные интересы. Заявление о таком обжаловании может быть подано в суд в течение шести месяцев со дня, когда ука​занный собственник узнал или должен был узнать о принятом решении. Суд с учетом всех обстоятельств дела вправе оставить в силе обжалуемое решение, если голосование указанного собственника не могло повлиять на результаты голосования, допущенные нарушения не являются существенными и принятое решение не повлекло за собой причинение убытков указанному собственнику.

